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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor. ] 

ffíMhsn t negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor. j

A. társadalom csődje.
(Két közlemény.)

— aug. 8(1

(1.) A társadalom úgy tesz, mint a 
Js&kni készülő kereskedő: végeladást 
Mrdet. A becsület, erkölcs drága por­
téka, de potom áron vesztegeti. S men­
nél üresebb lesz a bolt, annál inkább 
közeledik a — csőd, az általános er­
kölcsi züllés.

Hajdan nem volt ennyi ..megté­
vedt“ ember, igaz, hogy úgy nevezett 
„erénycsöszök“ sem voltak ennyien.

sajtó talált más nemesebb foglalko­
zási is a szenyes mosásnál és szapu- 
lásoál; de ma gerendával a szemében 
keresi a — szálkái. Mindegy, régen 
még sem volt a közéletben ennyi ké­
tes alak és figura, miint manapság. Leg­
feljebb az árvapénztárnokok sikkasztot­
tak s a boldog emlékezetű esküdt 
világban is eltünedezett itt-ott a letét- 
borité'kok bankó-bélése, elúsztak a kár­
tyán az utcacsinálási alapok, bírság­
pénzek, de futotta a családi vágjon, 
jó rokonok, kik még adtak valamit az 
ősök becsületes nevére, helyrepóto'get- 
ták a hiányt s ritkább volt a köztiszt­
viselői karban, az — ..ülnök.“ Ma 
azonban a sikkasztás, okirat, váltó­
hamisítás nem sporodikus jelenség, de 
valóságos — rendszer . . . Kúriai biró 
ajándékokat fogad el, királyi ügyész 
főbe lövi magát, táblabiró megszökik, 
képviselőházi alelnök a liften keresztül 
cmnálja meg a becsületet reparáló 
azaltomortálét, n nagytiszteletü esperes 
ur elkölti az árvák, özvegyek egész 
nyugdíjalapját s hogy a vallási egyen­
lőség teljes legyen: eltűnnek a — 
.misepénzek is. A váltóhamisítás már 
aem is bűn, csak a lejáratra váltsa ki 
a .gavallér“ s az intézetek pénztárai 
tele vannak a — pince vált ókkal. De 
sikkaszt, csal, lop az is, a ki pénzt 
sohasem kezel. Eladják a ki nem fize­
tett könyveket, ékszereket, gépeket, 
felszedik, elviszik hatósági közegek 
szeme láttára egész utcák kövezetét,
8 mivel Amerikában, sőt már egyebütt 
is tovább tolják a házakat, itt se lehet 

már biztos az ember, hogy nem 
&örditik-e el házastól, mindenestől a — 
zálogházba ? !

Uramfia! mekkora haladás a civi­
lizáció terén! Pedig ez csak a külső 
•átszat, a felszín. Hátha még a dolgok 
mélyére tekinthetne az ember ?! Ki 
u<ija, mi rejlik a felhők méhóben, a
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j forgatagok belsejében ?! Mennyi salak, 
szemét, piszok kavarog, forr a modern 
társadalom boszorkány üstjében ? Fel 
kellene azt az egész üstöt borítani s 
micsoda szörny alakok másznának elő 
belőle ? ! Hány gavallér jár ma büszkén, 
hátra szegzetí fejjel, vastag arany­
lánccal, mosolygó abrázattal, gőgösen 
rád vigyorogva s fél szemmel lesve, 
figyelve a sarki rendőr minden moz­
dulatát . . . ?

De mindez csak okozat már, hol, 
mi tehát az ok, miben, vagy kiben 
rejlik a hiba, hogy a társadalom ilyen?

A nehéz megélhetési viszonyok, 
mondják a bünbeesetíek. amikor a bör­
tön ajtaját átlépik. — a nyomor . . .

Lárif'ári. Ez csak nagyon kis rész­
ben igaz. Magyarországon igazi nyomor 
még talán sehol sincsen. Szegény em­
ber, általános szegénység van ugyan 
itt, ott, amott, de be van bizonyítva, 
hogy még a vándorbotot sem az úgy­
nevezett ,,végszükség“ adja legtöbbször 
a szegény ember kezébe, de lelketlen 
ügynökök félrevezető meséi, a nép 
naiv hiszékenysége, földéhsége és pénz- 
szomja . . .

Más itt a baj, más mélyreható oka 
van az erkölcsök meglazulá&ának : a 
nagy igény, urhatuámság, az egész ne­
velési rendszer.

Politikai hírek,
— Nyíri Sándor mandátuma. A bu­

dapesti ítélőtábla által a a II. kerületi kép­
viselőválasztás megvizsgálására kiküldött 
táblabiró: Dr. Ligetkuty Iván már befejezte 
a vizsgálatot s a táblai elnök utján az ira­
tokat felterjesztette a kir. Curiához, a hol 
még hivatalos értesítés nines arról, hogy 
Nyíri mandátumáról lemondott s a katona­
ságnál aktiv szolgálatot vállalt.

A nagy válság.
— augusztus 30.

Nem lehet már megkülömböztetni a 
konkolyt a tiszta búzától. Komoly és vad 

! hirek keringenek a levegőben. Annyiban ha­
sonlítanak egymáshoz, hogy másnap a fel­
merült hirt, harmadnap a cáfolatát cáfol­
ják meg.

A Lukács féle kombináció szertefosz­
lott. A volt pénzügyminiszter maga jelen­
tette ki, hogy a válság megoldásának irá­
nyában a felségtől semmiféle szerepet nem

vállalt. Lukács László tegnap visszautazott 
íschlbe s onnan csak a jövő hónap derekán 
érkezik majd vissza. A kormány tehát ha­
lad a maga utján tovább tekintet nélkül a 
koalíció maga artására. Rohan vesztébe és 
viszi magával az országot.

Kossuth Ferenc tegnap Bécsből Bagó- 
tára, Komárom megyébe utazott, a hol az 
Ordóy család vendége. Kossuth csütörtökön 
érkezik vissza Budapestre és itt nyomban 
érintkezésbe lép a fővárosban tartózkodó ve­
zérekkel.

Általánosan feltűnik politikai körökben , 
hogy amig a románok és tótok az általános 
választójog mellett nyilatkoznak, addig » 
szerbek ehhez az akcióhoz való hozzájárulá­
sukat eddigeló nem jelentették be. A szerb 
radikálisok újvidéki központja azt hirdeti,, 
hogy ez az akció a nemzetiségekre vesze­
delmes, mindazákal Tomics Jósa úgy nyi­
latkozott a tót nemzetiségű képviselők egyik 
tagja előtt, hogy legközelebb e szerbek is 
népgyüléseket rendeznek az általános vá­
lasztójog érdekében.

Politikai körökben beszélik azt is, hogy 
a szabadelvüpárt legközelebbi értekezletén 

I foglalkozni fog az általános választói jog 
kérdésével, oly módon pedig, hogy azt min­
denkire nézve szabad kérdésnek tartja fenn..

Itt említjük fel, hogy Barabás Béla 
orsz. képviselő, a függetlenségi és 48 as párt 
alelnöke a Pol. Ért. utján felhívást tesz 
közzé, amelyben az országos függetlenségi, 
és 48 as párt tagjainak figyelmét felhívja a 
képviselőház érdemdús elnökének, Justh 
Gyulának tiszteletére Battonyán szeptember 
hó 3-án rendezendő ünnepségekre, amikkel 
Csanádvármegye közönsége Justh Gyulának 
a politikai életben huszonöt év óta tartó 
szereplését ünnepli. Felkéri a párt tagjait,, 
hogy akik akadályozva nincsenek, jelenje­
nek meg a battonyai ünnepen. A rősztvenni 
szándékozók ezt levélben vagy táviratban, 
jelentsék be a felhivónál,

*

A „Magyar Hírlap* tegnap este 
szenzációs hirt jelent. A nevezett lapv 
értesülése szerint ugyanis báró Fejér- 
váry Géza miniszterelnök ma ö Fel­
ségéhez utazik, 6 Felsége külön ki­
hallgatáson fogadja holnap után. A 
miniszterelnök fontos előterjesztéseket 
tesz a királynak, ezek pedig döntő 
befolyással lesznek a válság to­
vábbi folyására.
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SZABADSÁG

Az iskolaév küszöbén.
— augusztus 30.

(—ri) A forró nyár elmúlásával elér­
kezett a beiratások ideje. A szülök golgot- 
Mja ez, mert bizony sok gondot okoz a be­
iratás a szülőknek.

Először határozni kell, hová küldessék 
* tanulógyermek. Minden szülő gyermekében 
lángeszet sejtés tud és nem adja alább, 
mint legalább fiskálissá neveli fiát. lobb 
nyíre pedig nem sikerül, mert a tehetségek 
gyéren vannak, inig az ambíciók, különös n 
a szülők részéről túltengők, falán 15 ;o azok­
nak, kik a reáliskola, vagy gimnázium 1. 
osztályába vétettek fel, végzi mind a 8 ősz 
tályt,‘legtöbben már az első osztályban csen­
desen eltávolíttatnak, de sokan vannak, kik 
a IV. osztály elvégzése után kénytelenek el- 
hagyni az iskolát szegénységük miatt, 
a szegénysorsu tanuló még nagy tehetség 
mellett sem ússza könnyen át a tanulmányok 
mérhetetlen tengereit. Ivözóptehetségü taniuo 
pedig hamar kénytelen kiallani a sorból és 
így félbemaradt egszisztencia lesz, kinek az­
után nagyon kevés örömet szerezhet aiacso- 
nvsbbb rendű polgárt foglalkozás, meit saj­
nos. de igaz. nálunk lenézik a tisztes polgári 
foglalkozásokat, a kereskedő, az iparos ná­
lunk csak alsóbb társadalmi réteget Képez, 
ami bizony elég hiba. X égre be kellene látni, 
hogy egy nemzet gerincét, csak a munka 
emberei szolgáltatják. A munka éltet és táp­
lál, tisztelnünk kellene a munkát és az em 
bereits egy jó mester ember kérges keze van 
olyan nemes, mint az ügyvéd poros aktáktól 
tentás keze.

A helyett, hogy a szülők gyermekeiket 
derűre borúra gymnasium vagy reáliskolába 
íratnák be, meg kellene nekik gondolni, hogy 
•oda csak olyan tanuló való, kiről föltehető 
hogy mind a nyolc osztályt eredménynj el 
fogja végezni, dokkal nehezebb azon tanulók 
helyzete, kik a középiskolába beiekósztoltak 
és igv ott az érettebb gyermekek gondol­
kodását, szokásait sajátították el, mint azok­
nak, kik kezdettől fogva népiskolában foly­
tatták tanulmányaikat.

A népiskola 4 osztálynak elvégzése 
után nem minden gyermek va'ó a közép­
iskolába, a zömének a népiskola 5. és ti. 
osztályát kellene látogatni, hol a közönséges 
polgár életben szükséges ismereteket sajátít­
hat el a leendő polgár, de nem a középis 
kola I. és II osztályát, hogy a leendő ügy­
véd, pap, orvos, bin, kapja műveltségének 
első alapját. M g a népiskola felső osztályai­
ban a közönséges polgári tudást elméletileg

betetőzi és annyi ismeretet nyújt, a menyire 
a fölemivesnek, kisiparosnak szüksége varr, 
addig az egy két középiskolát végzett polgár 
semmit sem tud abból, a mire neki az élet 
szövevényes utjain folytonosan szüksége leszt 
az ott szerzett tudás pedig semmiképen ala­
pos, mert csak alapozás történt, melyet az 
idő viharai hamarosan szétválasztják.

Még sokkal helyesebb, ha gyöngébb 
tehetségű gyermekeinket a polgári iskolába 
adjuk, föltéve persze, ha a polgári iskola 
meg is felel nevének és nem akar tudomá­
nyos pályára előkészítő felemás középiskola 
lenni.

A polgári iskola is képesít, illetve elő­
készít sok pályára, épen. csak úgynevezett 
úri pályákra nem. — Ámde ne felejtsük 
el, hogy a pálya előkelősége magában nem 
boldogít, egy jó szatócsbolt végeredményben 
többet ér, mint az olyan ügyvédi iroda, hol 
a fiskálisnak egyéb pőre sincs, mint az_ a 
hosszadalmas pör a sorsával, minek is lett 
ügyvéd.

Sokan vannak a magas készültéé- j 
get igénylő pályákon úgy, hogy még póttan 
folyamokra is, hol csak érettségi kívántatik, ■ 
kész doktorok pályáznak. A mérnökök sin- j 

! csenek különben, nem sokkal többet ér, fize 
; téstelen ideiglenes műszaki gyakomokheiyot- ; 

tes vagy fizetésiden ideiglenes joggyakor 1 
noknak lenni, mint egy kereskedelmi iskolát 
végzett üzleti gyakornok. Az utóbbi haszna- 
veheiőség esetén bizonyosan egy pár év 
múlva viszi 200—300 korona havi fizetésre, 
míg a hivatalnok a számárlajtorján lassan 
cammog előre, ha reá kerül a sor, vagy ha 
van — protekció, mely utóbbi alatt sohasem 
érthető a jó bizonyítvány vagy oklevél.

Jól müveit iparosokra, tanult kereske­
dőkre szükségünk van és annál inkább lesz 
szükségünk a jövőben, ha függetlenek leszünk 
közgazdaságilag, ami pedig a felsőbb pályá­
kat illeti, azt hiszem, el vagyunk látva na­
gyon soká.

Ezt szíveljék meg a szülők, mielőtt a 
gyermekeiket beírják, nehogy későbbi bánat 
nyugtalanítsa őket. Különben nem messze 
az idő, mikor az emberek nem azt fogják 
nézni, milyen rangú vagy foglalkozású va­
laki, hanem inkább csak asszerint fogják az 
embert megítélni: megfelel-e a hivatása által 
reárótt feladatoknak. Nekem, a magam ré 
széről ma is különb ur az ügyes cipész, mint 
például az — ügyefogyott ügyvéd 1

1906. augusztus 30.

A jog és pénzügyi bizottság 
ülése.

— Második nap. —
— augusztus 30.

Debrecen város jog és pénzügyi bizott­
sága tegnap folytatta ülését Körner Adolf 
tanácsnok elnöklete alatt. Az ülésen a bi­
zottság tagjai közül kevés kivétellel mind 
megjelentek.

Első sorban a bizottság a vásári hely­
pénz szedésről szóló szabályzatot vette tár­
gyalás alá. Vargha Károly t. b. tanácsnok 
terjesztette elő a tervezetet, a melyet egy 
régebben megtartott közgyűlés határozott el 
módosítani a különféle kivánalmaknak meg- 
íelelőleg.

Az uj kidolgozásnál elsősorban is a 
helybeli mezőgazdák azon sérelmét vettél, 
figyelembe, hogy helypénzt fizettek. Ez most, 
meg szűnik. A gazdák kérelmét a gazdasági' 
bizottság is javasolta.

Aczél Géza szólalt fel a kérdésben és 
kijelenti, hogy ne csak kifejezetten a hely­
beli gazdák, hanem iparosok és kereskedők 
is mentessenek fel a helypenz fizetés aló!, 
de be kell venni a szabályrendeletbe az 
egyéb helybeli árusokat is.

Dr. Tüdős .János javasolja, hogy az el­
adással foglalkozó termelőket is értsük be.

A bizottság a felszólalásokat magáévá, 
téve ilyen értelemben határozott.

A szabályrendeletnek másik kifogásolt 
részét az állatvásárokra kiszabott helypénz 
tulmnga volta képezte. Ezt leszállítani első­
rendű kötelessége a városnak, mert a vidéki 

1 városok között alig akad meg egy a hül 
: ilyen viszonyok vulnón jL

A bizottság mielőtt ebben a kérdésben 
határozott volna, megfogja hu lgatni a vásár•

: felügyelőség véleményét.
A második tárgy a népkonyha és men- 

hely ügye volt. A városi mérnöki hivatni 
beterjesztette a népkonyha és hajléktalanok 
monhelyere vonatkozó tervezetet. E szerint» 

I csicsogói korcsma épületet alakítanák át « 
humánus célt szolgáló intézmény céljaira. A 
költségek 7900 koronát tennének ki.

Horpadt sir.
(1903. ápril. 6.)

Horpsdt sír, szélén a temetőnek,
Nem lelik föl itt, csak a szegények.
Kő, kavicsban pendül meg az ásó . . . 
A szegény sirágya is keményebb.

lastenden kijárok, a halottnak 
Én vagyok egyetlen siratója,
Szegényes sir, egyszerű fej fának 
Még szegényebb a látogatója.

Hajh 1 sokáig mentünk, mendególtüak, 
Jő halottam, a midőn kisértünk ! 
Elmaradt a sok arany fölirás, 
Porlepetten, mire ideértünk.

Mit tagadnám — Istenem, te látod ! — 
Fáj is néha, itt busongva járván,
Hogy nem juthat arra a balomra, 
-suttogó lomb, kis darabka márvány.

.lm elesittul könnyen lázadásom,
A sebes szív csakhamar kibótiü,
Ha a sírnál hő imát rebegtem,
Kis virágot hagytam ott emlékül !

ló halottam, hát neked se fájjon 
A szegénység, síron túl kísérőd, 
Szeretettel várja itt is, ott is 
Föld anyánk a hü keblére térőt.

Egy sírról sem száll forróbb imádság, 
Nein bőiül több sírra annyi bánat,
Nincs fájcb könny mint a mely — szegény

! sir
Sűrű hullásával téged áztat!

Gáspár Imre.

Óh ón féltékeny!
Irta : László József.

Még nem is ismertelek, már is rólad 
álmodoztam te egyetlen édes, drága lélek ! 
Magam előtt, láttam a te édes arcod, égő 
fekete szemeidet, melyekkel mindenkit meg­
babonáztál, olyanok voltak azok, mint kris­
tályba foglalt gyöngyszemek Láttam a sze­
relemlángját égni arcodon és szemeidben . .

És te mennyei vágy, ti édes álmok 
meg valósultatok !

Az utcán pillantottalak meg először, 
elsuhan ál mellettem, mintegy tiindftralak, 
mintegy látomáuy. El szédített tekinteted s 
csak később jöttem magamhoz, éreztem, 
hogy szivembe nyilait valami ; ilyet az élet­
ben csak egyszer lelet érezni.

Sokat néztünk egymásra, mosolyogtunk, 
de nem volt erőm, nem volt elég lelki bá­
torságom, még csak arra sem, hogy legalább 
kalapot emeltem volna. Küzdött bennem va 
lami, édes, titkos vágy fészkelte magát szi­
vembe :

— Ő, vagy senki ! Vagy enyém lesz* 
vagy lemondok minden földi boldogságról.

Roppant bíztam állandó szerencsémben 
s bizonyosra vettem a boldog jövőt, melyet 
oly rózsás színben festettem magamnak.

Iv kábítva e leírhatatlan sejtelmektől, 
már majdnem dicsekedni kezdtem szerel­
memmel, de eszembe jutott egy nagy írónk 
ama mondása, hogy :
..Egészséggel, szerencsével, szerelemmel,
Soh' se kételkedjék az ember.“

Ha hallottam valakivel beszólni, h»- 
láttam valakire kacsintani, ha valahol nsu- 

I látott : iszonyatos féltékenység vett rajta® 
erőt. ‘

Talán valakit megszeretett, talaji 
már sem gondol, ily gondolatok emésztették, 
az én szerelmes lelkomet.

Majd egy barna jogász gyerekkel lát­
táin kacérkodni s ez szerelemittasan majd" 
nem lába elé omlott.

Ki nem tudja, ki nem ismeri, mi az *• 
féltékenység, el nem képzelheti az én szem 

; védésemét. ..
Egy újabb fegyverhez nvuitam Hal 

t gattaru róla, mert szerettem. Akit az emu0 
igazán szeret, arról hallgat és soh sem <**'

I szél. Szerettem őt forrón, oUhatlan fizere- 
í lemmel. Ezt észre is vették az emberek, hir- 
' késziék lépésem;-t, lestek, figyeltek, merr 
I járok s mint rendesen, ahelyett, hogy ,* 
j ház 1 előtt sepertek volna, a mások dolga" 

bíbelődtek.
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A tervezet megbirálása után Körner 
Adolf Aezél Géza főmérnök és Márk Endre 
folflzóíalása dián a bizottság elhatározta, hogy 
g közgyűlés nek sürgős javaslatot tesz a ke- 
Tesztülvitelr e nézve.

Majd Tárady József festő kérelmével 
Walkoztu’c. Várady József tanulmányai 
•folytatásaira a várostól 3 évre segélyt kért. 
\ bizottság a Meszena alapból egy évre 400 
korona össeseggel indítványozza támogatni a 
törekvő festőt.

Végül a sütő ipari, cukrász és mézes- 
kaláesos ipari műhelyek tisztántartására vo 
aatkazé szabályrendelet került szóba. — A 
recdelet körülményesen foglalkozik az ipari 
műhelyek tisztán tartásával és szigorú, de 
üdvös intézkedéseket tartalmaz. Ezt a sza­
bályrendeletet elfogadta a bizottság s párto 
lókig a közgyűlés elé terjeszti.

A városi napidijasok drágasági pótlék 
iránt való kérelmét is javasolja a bizottság.

Miután pedig több tárgy nem lévén, az 
-yöléBt az elnök bezárta.

Egyház és iskola.
A Höipariskolába beiratkozni lehet 

j^tept. bó 1 — 2—4 és 5 kén d. e. 9 12-ig, 
4. u. 3—5 ig. Tandíjmentes növendéket az 
intézet mindhárom osztályába fölveszünk. 
Tandijelengedésért azonban csak olyan le­
ányok folyamodhatnak, a kik 14-ik ivüket 
-betöltötték, az elemi iskola 6 osztályát jó 
eredménnyel végezték és szegénységüket iga­
zolni tudják.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— augusztus 30.
Tisza István gróf november 18 án tőrt 

döfött a szabadelvüpárt oldalába, ma meg 
morfium befecskendezésekkel tartogatja benne 
az éle et. A gyilkosnak azonban ritkán sike­
rül áldozatának gyógyítása.

*

Beszélik, hogy a liga hires röpiratát a 
szabadelvűek fundálták ki. Lám, klerikáh'z- 
aiuisal gyanúsítják a nemzeti mozgalmakat, 
tehát dicsőítik ez által a klerikálizmust. —

Furcsa, mikor a "jezsuiták szabadságért küz­
denek, ősrégi ellenfeleik, a szabadkőművesek 
(ha nem is mindheyájim) a reakciónak segéd­
keznek. •*

Ha a király csakugyan „homo regius“-t 
választ az egyesült ellenzékkel való érint 
kezésre, már ez k eredmény. — tieösmerése 
annak, hogy az „ügyvivők“ sokkal nagyobb 
golyhók, mintsemhogy ilyen okos feladatra 
vállalkozhatnának és beismerése annak, hogy 
törvénytelen alakok és így a sutba do­
bandó k . .

*

Mit is felelt keserű indulatában Water­
loonál a megadásra felszólított hős francia 
tábornok ?

Tessék elolvasni a Hugo Viktor „Nyo • 
mórultak“ cimü regényében. — Az egyesült 
edeuzék sem felelhet egyebe1 — a nyomo­
rultaknak.

Ez a hazafias, becsületes, valódi függet­
lenségi ajakra való beszéd, melyet a liga 
röpiratábun — az ott levő kiváló nevek da­
cára — oly kinosan nélkülözünk.

*

Hej motor, motor, közúti motor ! Győr­
ből idecsöppentett, gyalázatos szörnyeteg te 
..quo usque tandem a butere patientia 
nostra >“ (Meddig élsz még vissza debreceni 
birka-türelmünkkel ?)

Döcögsz, hogy szinte kirázod belőlünk 
a lelket ! Egyszer lassan cammogsz, majd 
megállsz utad kellő közepén, mint valami 
csökönyös ló. Másszor nyurga csikó módjára 
ugrálsz ki a sínek közül! Csontod törik, kát 
lanod beég, olyan nagy zúgással vagy, hogy 
az emberek rémüldözve néznek utánad, közbe- 
kőzbe úgy megrázod a házak felét, mintha 
egy kis liszaboni földrengést akarnál előidézni! 
Ennyi gonoszsággal sem elégszel meg, mert 
legújabban már akkora vinnyogást viszel 
végbe, mintha kétszáz kis macska rejtőznék 
a kürtődben 1

Ezt a kínszenvedést pedig egész észtén 
deig kell békén tűrnünk, mint akár a kisebb­
ségi kormányokat.

Visszaveted Győrbe mielőbb, mert nem 
lehet már elviselni rakoncátlanságodat.

Nem fél, a ki idehozott, meg itt tart, 
hogy a másvilágon bűnhődik miattad ? Meg: 
is érdemelné, hogy holta után száz miiliószor 
utazza köröskörűi a főidet a te szeretetre­
méltó öledben 1

NAPI HÍREK.
„Éljen az egyenlőség.!“

— augusztus 30.
A lapok gyakran közölnek az életből 

vett tréfás apróságokat, a melyek — mi tű­
rés-tagadás — nem csupán az iró lelkiéle­
tében történtek meg. Hol nem az élet, az 
még szaporább a kroki-félék termelésében. 
Az itt következő történetke például adomá­
nak is beválnék, pedig kezeskedünk róla, 
hogy a mily jellemző, épp oly való igaz 
történet.

A Péterfia utca egyik családjánál tör­
tént.

A ház asszony a nagy kánikulában je­
ges kávéra éhezett. Rábízta a cselédre, hoz­
zon jó habos jeges kávét. Hogy a lánynak 
is jusson valami a jóból, rábízta, hogy ké­
szítsen a maga számára egy kis hideg­
kávét.

A lány elmegy, aztán behozza tálcán a 
jeges és a hideg kávét.

— Minek hozod be a hideg kávét, mi­
kor az a tiéd ? kérdi az asszony.

Még azt hitte, hogy a leány szerény­
ségből várja a másodszori kínálást is.

— Ennek ni 1 felel a leány és azzal 
földhöz vágja mindakét kávét.

Azután elkiáltja magát!
— Éljen az egyenlőség 1 Ha a nem~ 

zetes asszony jegeskávét iszik a nagymeleg­
ben, nékem is jogom van hozzá, mert zn& 
már kiütött az egyenlőség!

Hogy a ház asszonya miként vélekedett 
erről a nagy egyenlőségről, az más lapra 
tartozik.

De hogy a szőrül szóra ekként történt 
eset nagyon beleillik a mai világba, azt bi~ 
zónái tani is fölösleges.

Néma lettem, valahányszor Ideálom ne­
vét említeni hallottam. Bennem a legesu- 
■dálatosabb érzelmek keringtek, mindenkiben 
ellenséget láttam Egy újságban egy apró- 
hirdetést olvastam, még ez is felizgatott eb 
hen is vetélytársat képzeltem, mert ez állott 
l'enne:

»Csinos és intelligens fiatal ember egy 
fiatal vagyonos hölgy kísérőjének ajánlkozik 
a párisi kiállításra. Ajánlatok „Adonis“ jel • 
»gével a kiadó hivatalba kéretnek.“

Én szerettem, imádtam, vágyódtam bz 
én ismeretlenem után, szivemet eltulajdoni- 
totta, szépségével elvarázsolt, 6 volt egyet- 
len gyönyöröm és boldogságom. Szivembe 
Tolt már vésve a neve, e képe ; nyugtalan- 
ságoxn már annyira növekedett, hogy nem 
voltam képes érzelmeimen uralkodni. Szivem 
sete sen dobogott s már nem tudtam izga- 
lottfiágom elpalástolni. Mint félénk őz kö­
zeledtem leié s végre — ah ! — megszólí­

tottam.
Ezer mázsás kő esett le a szivemről.
Gyenge az én toliam annak az édes, 

fejetlen, bizalmas és boldogító barátságnak 
:tlr*Sa, mely köztünk kifejlődött, iwek 
üosszu során át, a megszokás és folytonos 
rK)ü tlét folytán, egész összefortunk, éjjel 
?*Ppal egy.uásra s egyet gondoltunk, egyet 
eveztünk.

Idézek itt azokból a felejthetetlen édes kondásokból nehányat, melyekkel szivemet 
‘^jesen elvarázsolta.

~~ Nézz meg engem, ugy-o remek szép­

ség vagyok . , , Borzasztóan szeretlek, szét­
téplek, széttörlek, te egyetlen ! te menedék­
váram ... Te nekem születtél erre a vi­
lágra . . . Teljesen beléd vagyok bolondulva, 
te azt nem tudod felfogni, te azt nem tudod 
elképzelni, hogy én téged mennyire szeret­
lek, szívből, lélekből szeretlek, minden gon­
dolatom te vagy • . • Nem hiszem, hogy 
volna ilyen szerelmes, ideális lélek a földön, 
mint én vagyok s ilyen szerelmet csak te 
élvezel ... Ha megnyugszom a napi fára­
dalmaktól, rajtad pihen meg a lelkem, ha 
látom mások mint civódnak, elgondolom, 
mily nyugodtan, csendesen vagyunk mi egy­
más ölén . . . Szeretlek, úgy a mint csak 
lehet, ha mór nem foglak szeretni, akkor 
már nem is élek . . . akkor már megszűntem 
semmi lenni . . . Nem vádollak soha sem­
mivel, vésd be jól a szivedbe, hogy el ne 

! felejtsd, mert én igazán szeretlek Szerelem 
a te jó szivedet, a te hangodat, te nekem 
édes vagy . . . mindent neked köszönhetek, 
te tettél engem azzá, a mi vagyok . . Sze
r.ető csak egy van a világon s az én vagyok. 
Kn neked adom mindenemet s te ne sajnálj 
tőlem semmit sem ... A szivem is, a lel 
kém is mindig nálad van s alig várom azt a 
pillanatot, hogy a szemedbe nézhessek . . . 
Édességeidért fogadd őszinte, forró Csákja­
imat ...

De mi van állandó ezen a földön r
Az emberi irigység s hitvány bosszú 

széttépte a szerelem édes rózsaláncait s oda 
dopt a a porba.

A lélek legnagyobb gyarlóságainak 
egyike : a féltékenység emésztette a telke­
met s nem tudtam tőle szabadulni, mint az 
árnyék, követte minden lépésemet

— Én édes Istenem! — kiáltottam fel 
fájdalmamban, — mi lesz velem ?

Ez a féltékenység marcangolta szivem 
egész betege lettem, mintha valami nagy 
nyomorúság lepett volna meg.

— Jaj de oda vagyok 1 — sóhajtottam 
fel kínomban, majd rohamok leptek meg s 
állapotom már veszedelmesnek tűnt fel.

Csakis az idő tud gyógyítani, idővel, 
bensőmben is megváltozott minden. Szakí­
tottam múltammal, mert attól tartottam, hogjr 
a mértéktelen féltékenység gyötrelemmé teszi, 
majd nekem az életet, mint a viharok sűrű 
ismétlődése utóvégre is leteriti a fákat és 
vetéseket.

Azt is megtudtam, hogy eszményké­
pem, ez az édes angyal, már hidegséggel és 
közönynyel is viseltetik irányomban, míg 
egyszer csak :

— Legjobb forrásból értesültem,
Hogy hűtlen lett a kedvesem.
Sőt mi több, mint konstatáltam.
Nem is szeretett sebesem.
Tudósítóm jelenti nékem
Hogy mást szeret a drága lény.
A csaífaság nem kérdés többé,
Tragédiám : szomorú tény 1

• ;Si
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Debreceni perec.
— augusztus 30.

r gr ou (iábor, Váz sen yi Vilmos, Ba­
rabás Béla, Benedek János képviselő urak­
nak és az egyesült ellenzék körébe tartozó többi 
ligabeli urnák figyelmébe ajánljuk ama rendkívül 
okos, hazafias és igaz szavakat, a melyekkel dr. 
belemen Samu képviselő felelt meg a szatmári 

nemzetközieknek, a midőn öt az általános szavazat­
ig kérdésében kisértették meg. Elmondotta, hogy a 
'függetlenségi párt kötötte ki, hogy a választói jog 
széles rétegekre terjesztessék ki és ennek fejében 
szüntette meg a legutóbbi obstrukciót és oda szö­
gezte a kormányt ahhoz az állásponthoz, hogy a 
legközelebbi választást már ily alapon kell kiírnia.
\ kormánynak még csak adaggyüjtése is a függet- 
,-nségi párt állásfoglalása folytán történt. A jó Kris- 
_óffy ellenben Szatmárott kevéssel a választások 
■előtt még azzal agitált a függetlenségi párt ellen, 
hogy tisztességes ember nem lehet 
tagja az olyan pártnak, amely álta­
lános választójogot kivan és ezzel 
a politikai vezetést kiveszi az in­
telligens osztály kezéből és azt az 
unintelligens (értelmetlen; ez az ö szava) 
tömeg kezébe akarja adni. Ne áltassák tehát magu­
kat azzal, hogy ő tolja a szekeröket, mert ellenke­
zőleg, ők tolják a kocsiját. „Hive vagyok annak, 
folytatja Kristóffy, hogy a választói jogosultság te­
kintetében a vagyoni census teljesen el­
töröltessék és a választói képesség
mega dassék minden fedhetetlen elő-
életű magyar állampolgárnak, a ki 
2 4- ikóletóvét betöltötte és magya­
rul Írni, olvasni tu d."

Szellemek a boltban.
— aug, 30.

Az asztaltáncoltatás ellen semmi kifo­
gásunk. A kinek mulatsága, ám mulasson 
-vele, a ki hiszékeny, ám boldoguljon hitével. 
De csak szűk szellemid-öző tiszta társaság- 
ban, leeresztett ablakredőnyök mellett, fél­
homályban, hogy senki meg ne lássa, sut­
togva, hogy meg ne hallja senki. A nyilvá­
nos asztaltáncoltatásnak s népbolonditásnak 
már véget kellene vetni valahára.

Csaknem havonkint felmerül a hir, ko­
moly újságokban is olvassuk, hogy itt vagy 
amott, javarészt műveletlen falvacskákban 
éjféltájban megmozdulnak a jegyzői lak bú­
torai, a cserépedények vitustáncot járnak, a 
üiszkafa falramászik, a mozsarat láthatatlan 
kezek döngetik, az edényekben meglocscsan 
és sustorog a viz, s széklábak forognak 
őrült gyorsasággal a tűzhely körül. Szóval 
szellemek működnek gonosz lelkek intelmére, 
megfélemlítésére.

A gonosz szellemeket pedig bajos elri­
asztani. Jegyzőné asszonyság keresztet vet 
jámbor elszörnyedésében, elmondja a mi- 
atyánkot, s a láthatatlan szellemek megszűn­
nek mozogni. A bűvös házhoz pedig elza­
rándokol a nép, s nagy az istenfélelem, az 
ájíatosság a faluban.

A nyitramegyei Tardoskedd községből 
■érkezik most e rémmese hire, az ottani Fo- 
.gyasztási Szövetkezet hajlékából. A szövet­
kezet üzletvezetője kedden este 11 óra táj­
ban érkezett haza, s mikor a konyhába nyi­
tott, a sötétben erős ütések zaját hallotta. 
Ugyanakkor négy ablaküveget törtek ki lát­
hatatlan kezek. Bement a szövetkezet helyi­
ségébe, hát uramfia ! — a tűzhelyen levő 
vasaló hét méternyi távolságra ugrik el he­
lyéről, egy zsirr.nl, telt bődön a polcról a 
padlóra repül, s a törülköző külön végigle­
beg a szobán Ráadásul a kávéscsészék is 
megmozdulnak, szépen összeverik bokáikat, 
azaz hogy a csésze alját, az ágynemű kiló­
dul az ágyból s eg> kis álló tükör öngyil­

kosságot követ el, leugrik állványáról és 
dirib-darabokra auzódik.

Nem csoda, hogy a derék üzletvezető 
lóhalálábán futott ki az elátkozott helyiség­
ből s fűnek -fának elmesélte a csodát. Az 
sem csodálatos, hogy a szövetkezet épületé­
hez százával zarándokolnak a nyitrai vén- 
asszonyok s hogy Nyitra városában napok 
óta egyébről sem folyik a beszéd, mint a 
fogyasztási szövetkezet szellemeiről. A kis 
reklám-szellemekről, a kik nagy zeneboná­
val verik a nagy dobot, hogy a harmadik 
utcában is meghallja a szegény, hiszékeny 
közönség. Épp úgy, a mint Fejérváry idéz­
geti fel vigan Haynatt és Jellasics szellemét!

— A debreceni uj üzletvezető.
Uhlarik Béla a debreceni uj üzletvezetőtől 
— mint Szegedről írják nekünk — t?guap 
búcsúztak el a tisztviselő társai. A tisztikar 
nevében Polgár Péter telügyelő meleg hanga 
beszédben mondott isteuhozzádott a távozó­
nak s kérte, hogy a tisztikar szerctetét vigye 
emlékül magával. Uhlarik Béla a szép be­
szédre méghatottan válaszolt s kijelentette, 
hogy fájó szívvel bár, de kellő kötelesség 
tudással válik meg a szegediektől.

— Az újságírók szervezkedése. A 
hivatásos vidéki újságírók néhány hét előtt 
mozgalmat indítottak, hogy érdekeik meg­
védésére uj egyesületet akkitsanak. A szer­
vezkedés nagy munkája most már ahhoz a 
ponthoz ért, hogy az egyesületet megalakít­
hatják. Az alakuló közgyűlés szeptember hó 
3 án lesz Aradon, a hová a debreceni sajtó 
köréből igen sokan leutaznak.

— Bizottsági ülések a városházán.
Oláh Károly kultur tanácsnok elnökiem alatt 
a város ovodaügyi bizottsága e hó 31-én 
délelőtt ülést tart. Ugyanaznap délutánján a 
szegényügyi szakosztály tart ülést.

— Ajándékok a városi múzeumnak. 
Debrecen város múzeuma tegnap néhány 
igen becses relikivával gyarapodott. Nagy 
József, a debreceni pinoéripartársulat elnöke 
ugyanis a következő levél kíséretében hat 
darab emléket juttatót a múzeumnak a céh 
rendszeres korából. A levél igy hangzik : 
Debrecen szabad királyi városi Múzeuma 
Tekintetes Elnökségének Debrecen. Szives 
megkeresésére van szerencsém, mély tiszte- 
lelettel értesíteni a Tekintetes Emökséget, 
hogy pincér ipartársulatunk a céhrendszer 
korára vonatkozó következő emlékeket u. m. 
1. Pénztári napló 1802 bői 2. Rendtartó és 
pincérlégium 1805 bői. 3. Szegődtető könyv 
1718 ból (kezdődik a 255 bői) 4. Rendtartó 
1715 bői. 5. Rendtartó istutorma 1792 bői. 0. 
Számadási könyv 1716 ból saját tulajdon 
jogomnak fentartásával betétenkint a városi 
múzeumnak, átengedi, azon kijelentéssel, 
hogy úgy a betétenkint most átengedett tár­
gyak, mint a ipartársulat tulajdonába és 
most még használatba levő többi emlékek 
is a muzeum tulajdonába mennek; ha ipar­
társulatunk mint iársulut feloszlik.

— Terjed a veszedelem. A rossz, 
ihatatlan ivóvíz miatt egyre rohamo­
sabban terjed a tífusz. A tegnapi tanács­
ülésen beható vita tárgyát képezte a 
téglavető telep kutainuk használhatat­
lansága. Megállapították a szakértők, 
hogy a téglavetőtelep kutainak vize 
eg szerűen ihatatlan. Miután a tífusz a 
téglavető telepen és környékén szedi 
legsűrűbben áldozatait, a tanács sür­
gős intézkedéseket látott indokoltnak. 
A kutakat mélyíteni fogják mindaddig, 
mig tiszta iható ivóvízre bukkannak.

— A debreceni siketnómák inté­
zetének. Szatmár város törvényhatósága ér­
tesítette tegnap Debrecen városát, hogy az

idevaló siketnémák tanintézete javára 500© 
koronás alapítványt tett.

— A vidéki hiflttpirás. Hódmezővásárhelyem
Kun Béla, a jeles iró, Vásárhelyi Reggeli Újság ti­
men napilapot indított.

— Gyűlések a kamaránál» A ka­
mara állandó számvevő bizottsága, ifj. Roh­
ware Vilmos és Debreceni Lajos veze'ésé- 
tegnap d. u. 3, órakor ülést tartott s meg­
vizsgálta a kam ira f. é. II. * évnegyedének 
pénztári számadásait és illetékkezelési mun­
káit A kamara közös bizottsága d. u. 5 óra­
kor Szabó Kálmán elnöklete alatt tartotta 
illését, melyen az állam segélyes kérvénye­
ket intézte el, véleményt mondott végeladási 
ügyekben s megállapította az 1906. év költ­
ségelőirányzatát.

— A villamos telep építése. Tudva­
levő, hogy Debrecen városa elhatározta a~ 
villa nos ‘ telep felállítását, amelylyel egy 
csapással oda emelkedünk az igazi nagy 
városok sorába. — A régóta húzódó ügyben 
tegnap újabb lépés történt. A tanáes ülésén, 
ugyanis kiírták a villamos telep építésére 
vonatkozó árlejtést, E szerint a határidő jövőá- 
hó 21. nipjának délutáni 5 órája, a mikorra„ 
is a tervezetek és ajánlatok beadandók.

— Nincs ajánlattevő! Tegnap tett
le a ci. és kir. lovassági laktanya 
pótraktár bővítésére vonatkozó árlej­
tés határnapja. Az árlejtés tárgya 
mintegy 4000 korona értékű munka 
amelyre azonban tegnap d. e. 10 óráig, 
egyetlenegy ajánlat sem. érkezett a 
városi tanácshoz. A bizottság kénytelen 
volt az árlejtés meghiúsulását meg­
állapítani és az uj árlejtés iránt a 
városi tanácsnak javaslatot tenni.

— Rablótámadás. Budapestről írják :
Wellisch Izsó fodrász az éjszaka a Csömöri- 
utón tartóst haza felé, amikor a Verseny utca 
sarkán egy férfi állott elé és megkérdezte, 
hogy hány óra. Wellisch készséggel akart 
felvilágosítást adni. Elővette az óráját. Eb 
bon a pillanatban az ismeretlen kést rántott 
és Wellischre támadt :

— Pénzt, vagy meghalsz !
A fodrász nem veszítette el lélekjelen­

létét, mjgr,-gadta a merénylőt és segítségért 
kiáitoti. Közben több járókelő segítségére 
sietett és a rablót átadták a rendőrségnek. 
A főkapitányságon megállapították, hogy a 
rabló Dösner Nándor rombói születésű 39 
evés csavargó vaskereskodő segéd, aki sú­
lyos testi sértésért már másfél évi börtönt 
ült Letartóztat'ák.

— Leégett istálló. Tegnap délután 
I ugv négy óra tájban nagy tűzről tettek je­

lentést a tűzoltólaktanyának. A József kir. 
herceg utca 51. szám alatt levő Nagy Sán­
dor féle háznak istállója, a mely az udvar 
végén van, eddig még felderítetlen okból 
tüzet fogott, s pár perc alatt lángokban ál­
lott az egész épület. — A szeles időben ro­
hamosan terjedt a tűz, s bár tűzoltóink meg­
feszített e-ővel dolgoztak, hogy a szomszédos 
épületeket megmenthessék, s ez nagyon ne 
he zen sikerült, mert nagy volt a vízhiány. 
A tűznél emberéletben veszedelem nem tör­
tént. A tűzoltóság dicséretes munkát végzett. 
Rögtön a színhelyére érkezett Szikszai főpa­
rancsnok, Bubiig lőparanosnok, Berkó, Morvay 
főtisztek s nagy apparátussal vezették az 
oltást.

— Garázda ifjak. Az éjszaka Mar-
kovits Dezső és 3/áró József nevű ifjak 
nagy botrányt csaptak az utcán. Legelőször 
is megtámadták Varga László könyvkötő 66 
László József kárpitot segédeket. Vargát ar­
cul verte Máró, mig Lászlóról a kabátot 
tép ék le- A két vitéz megtámadta a velük 
véletlenül szembekerült huszár szakaszve-^ 
zetőt is, akivel azonban pórul jártak, mer«- 
kardot rántott és Máról a kezén megvágta- 

í A két dühös ifjú ellen az eljárást megiudi- 
! tolták.

— Értesitóe. A debreceni tisztviselők 
önsegélyző egyesületének“ igazgatósága f. bo 
30 án d. u. 5 órakor az egyesület helyise 
gében ülést tart, melyre az igazgatóság »•
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ta«jai 0/1 utou is meghi ratnak. Debrecen, 
[905. aug. 29 én az igazgatóság.

__ Va-dázztársulati közgyűlés., Teg- 
üBp délután tartotta meg a debreceni va- 
jász társulat évi rendes közgyűlését Tárgy­
sorozat előtt Biró Géza előbb a betügymi 
niszter által jóváhagyott alapszabályokat 
kéri kihirdettetni, mire felolvasták az alap 
szabályokat. A választmány évi jelentésének 
tudomásul vétele után a számvizsgálók ja 
vaslata alapján Thieszen Arthur pénztárnok 
Bak a felmentvényt megadták Úgy Thieszen 
Arthurnak mint a számvizsgálóknak a köz 
gyűlés köszönetét szavazott. A tagsági dijat 
1905 — 6. évre 40 koronában állapították 
meg, Bákóssy László elnöki előtetjesztésóben 
indítványozza az erdőség körüli vadász 
területeket a vadállomány megóvása érdeké 
ben bérelje ki az egyesület, további indít 
irányozta, hogy a Hortobágyon a vadászat 
:end«zíessék. Az indítványt elfogadták és 
200 koronát e célra megszavazták, ugyan­
csak az elnök indítványozta, hogy a városi 
tanács kerestessék meg az iránt, hogy a 
szarkairtás költségeihez a múlt évi arány­
ban ismét járuljon hozzá Dr. Borsovay Jenő 
Indítványozta, hogy a vadkamarát az idén 
más helyre helyezzék át, azonban indítvá­
nyát nem fogadták el. Trux Miklós indít 
irányozza, hogy a vadóvás érdekében h .tá- 
íozza el a közgyűlés, miszerint 1 vadász 
naponta 12 fogolyt és 4 nyúlnál többet ne 
lőhessen, a mely indítványt hosszabb vita 
után elfogadtak Bókéssy László pót indít 
ványt tett, hogy a azon esetben, ha a va­
dász a jelzett mennyiségű vadat már lőtte, 
agy ha többek társaságában van, úgy joga 
regyen a többiek részére tovább vadászni. 
Hosszabb és elkeseredíttebb vita után a köz­
gyűlés elfogadta az indítványt. Az uj alap­
szabály kihirdetés a és a választásra vonaf- 
kozó részének felolvasása után Bartha Mi­
hály körelnök vezetése alatt a válásztások 
következő eredménynyel végződtek. Elnök 
egy jogos szavazattöbbséggel Békéssy László 
alelnök Biró Géza, jegyzővé Publig Ernő, 
pénztárunkká Kegyes Ferenc, ügyésszé dr. 
>ath Sándort választották meg. Végül meg 

bízták az elnökséget, hogy időközben árverés 
alá kerülő területeket ismét bérelje ki.

— Bolti tűz. Telefonon tudatták az 
fejjel kát órakor a tűzoltóságot, hogy a Si- 
monűy-utcán a Weisz J. füszerüzletében 
*iiz van. A tűzoltóság kivonult, de akkorra 
már eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

- A munkás boszuja. Véres 
kimeneteli! verekedés történt a Falk- 
íéle ketegyáv előtt. Régen hadilábon 
állottak egymással Varga Sándor és 
vovács Lajos keí'egyári munkások. 
Tegnap délután is verek désre került 
a sor. A rendőrség a boszuálló Varga 
Sándor támadót hallgatták ki, aki azt ál­
dja, hogy Kovács őt torkon ragadta, 
majd kiszabadulván a kezei közül, az 
itcán egy doronggal agyba-főbe verte, 
á sérült koponyája erős zuzódásokat 
szenvedett, az alsó karja ,pedig négy' 
helyen törést szenvedett. Állapota ag­
gasztó.

— Uj méntelepi parancsnok. A
debreceni méntelep uj parancsnokának kine­
vezését a rendeleti közlöny tegnapi száma 
közli. E szerint az uj parancsnok sárvári báró 
Mitvös László lesz.

Jegy nélkül utazott. Az este a 
vasúton Debrecenbe érkezett 15 — 16 év kö 
jű'i sitce’néma fin. A vasúti kocsiban bujt el 
is csak Debrecenben vette észre a kalauz. 
Rgv és pénz nem volt nálna, beszélni nem 
híd ott vele senki, de talán beszélni sem tud, 
mert az irás olvasáshoz sem ért Egyelőre 
best állították a rendőrségre, a hol majd tol • 
mái s utján fogják kihallgatni.

... Hamis járlat. Szőke György, uj
•öleli lakos lovat vett három hónap előtt. A 
járiaiot utólag kapta meg Krausz Mór ügy­
nöktől és csak most vette észre, hogy a 
fádat hamis. A feljelentést megtette a rend­
iségen.

— Virág Izsó j utaló njátéka. A
Bika mulató holnap csütörtökön tartja utolsó 
előadását. A társulat, maly a közönség köz 
megelégedését megnyerte ünnepélyesen hu 
csuzik és az utolsó estén énjén felül jgyek 
szik kedves emléket hátrahagyni. A jutal­
mazandó fáradhatatlan dolgozik az est si­
kerén. G ünau Poldi a kiváló komikus nagy 
ban segédkezik, hogy az utolsó est minél 
mulatságosabb legyen. Reméljük, hogy az 
ünnepi előadás a közönség részéről is kel­
lőleg támogatva lesz.

— Tiltakozás a napfogyatkozás ellen.
A következő kérvény érkezett egy •odéki város 
tanácsához : „Tekintetes Városi Tanács 1 Úgy 
értesültem, hogy a köztem és a város közt 
létrejött megállapodás ellenére f. hó 80-án a 
városban olyan botrányos előadást rendez 
nek, amely nemcsak, hogy ártalmára lesz itt 
a színházlátogatás ügyének, de egyáltalán 
kötött megállapodásunk ellenére fesz rendezve. 
Neke n ugyanis szerződés biztosítja azt, hogy 
a társulat működése alatt semmiféle Iáivá 
nyos előadás a városban megengedve nem 
lesz. Úgy értesültem, hogy e hó 30 án dél­
után fát kettőkor az egész város területén 
napfogyatkozás! előadást terveznek előadni. 
Minthogy ez mélyen sérti az én színigazgatói 
érdekeimet, kérem a tekintetes városi Taná­
csot, méttóztassék ezt a napfogyatkozást dol­
got betiltani és gondoskodni arról, hogy e 
város területén hasonló iránya látványos 
e1 őad ás no legyen. Végső esetben is azonban 
ba az az előadás már letiltható nem lenne, 
felszámítok a napfogyatkozás! elő idási vál­
lalatnak 1G0 koronát, mint a színház egy 
esteli költségét. Kiváló tisztelettel D.csőffy 
Márton színigazgató.

— A kecske és a káposzta. Vége 
van a nyárnak, vége a szalmaözvegységnek. 
De amibe egyszer belekóstol az ember, nem 
egyhamar mond le arról, még akkor sem, ha 
annak élvezése veszély, feldúlt boldogság stb. 
Egy debreceni fi atal hivatalnokról szól a nóta. 
Még alig néhány észté ideje, hogy megnősült 
és most volt először alkalma újra élvezni a 
legényéletet : szatmaözvegység alakjában. A 
feleség elment nyaralni, de féltékeny termé 
szetű láván, mint minden asszony, gondos 
kodott arról, hogy távollótében se hiányoz 
zanak az árgus szemek. — Megkérte egy 
leánykori jó barátnőjét, ki szintén férjes nő, 
vigyázzon az urára, kisérje figyelemmel 
minden lépését és hazaérkeztekor számoljon 
be neki mindenről A barátnő vállalta a 
szerepet és az asszonyka nyugodtan eltá­
vozott, hogy a fürdő hullámai között feledje 
minden bánatát, merítsen uj erőt a házas­
élet fáradalmaihoz. A férj pedig pontosan 
tüdte leveleit, telve szerelemmel, epekedéssel 
és kívánságokkal, érezze csak jól magát az ő 
kedves kis felesége, ne is gondoljon a haza 
jövetelre, mert nem egyeznék bele, hogy a 
nyár vége előtt a fürdőzést abbahagyja. Ha­
nem az utóbbi napokban elmaradtak a leve 
lek, az asszonyka nyugtalank adott, gondolt 
egyet, vonatra ült és az állomásról telegra- 
fált, hogy : „estére j ívok.“ És j itt is, de a 
férj nem várta az állomáson, nem is várhatta, 
egész nap nem volt otthon, hát nem is kapta 
meg a táviratot. Az asszonyka izgatottan 
sietett haza; — nincs senki otthon. Türel­
metlensége, bizonytalansága tetőfokra hágott 
és sietett fel a b irátnőjóh ?z, tán az tudja, 
hol jár ilyenkor a férje ? A várt feleletet 
meg is kapta. Izgatottan rontott be és ime 
jó helyen kereskedett: a legbelső szobában 
diskrét helyzetben suttogtak a férj és a ba­
rátnő. Hogy mi történt hármójuk között, ar­
ról nem beszél a fáma. Tény, hogy a ba­
rátnő férje megszakította nyaralását, a hi­
vatalnok felesége visszautazott nyaralni, a 
hivatalnok pedig két heti szabadságot kért 
megrongált egészségének helyreállítása cí­
mén. Ennyivel tartozik az egészségének.
— Szóval a káposzta felfalta a — kecskét, 

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti
festészeti és fányképnagyitási műterme Piac 
itoa 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki 
rakatban.

x Tankönyvek kiváló erős tábla, len 
cérna fűzéssel jutányos árban köttetnek An- 
talfy Ferenc könyvkötészetében, Piac-u. 31, 
a., a városházzal szemben.

x A valódi hírneves Málnást SfeulaÉ 
székely gyógyf'orrámz Kapható Debrecen­
ben. Vezérképviselet; Trigárszky Enil ügy­
nök, főraktár: Komlőssy Lajosnál éa tap­
intó minden füsierüzletben.

x Diákok részére legújabb divata 
kalapok és sapkák kitűnő szabású ingek, 
gallérok és kézelők, elegáns nyakkendők, 
zsebkendők és harisnyák olcsó szabott -árban 
kaphatók Fekete Jakab úri divat üzletében 
Főtér.

x Nevelőnknek ajánlkozik! Szop- 
tember 1 tői egész iskolai évre helyben vagy 
Debrecenhez közeli vidékre — úri házhoz 
egy — két fiú vagy leány-gyermek mellé, 
egy keresztény, kellemes kü sejü barna, mű­
velt urileány több évi tapasztalattal és ki­
tűnő bizonyítványokkal Tanít eleni és pol­
gári iskolai tananyagot né net nyelvet, zon­
gorát, szép kézimunkák M ndemitt a legna­
gyobb elismeréssel vizsgáztatott — Bőveb­
bet levelezés utján. — Szives megkeresése­
ket B. J. jelige alatt a kiadó hivatal továbbit

ion
Az Ai any Bika 
este cigányzene.

A UK, A. V. reformja,
Vörös László tervei.

— aug. 30.
Ismeretes, hogy Vörös Liszló kereske­

delmi miniszter mikor hivatalát elfoglalta* 
kijelentette, hogy a tnáv. üzletkörében nagy 
reformokat fog teremteni. Mir eddig is fon­
tos változások történlek az államvasutak 
ügykezelésében. Az üzletvezetőségek műkő 
dósét és hatásköréi kibővitendő a miniszter 
mélyreható üdvös változtatásokat kíván te­
remteni.

A sok újításra méltán rászorult a máv. 
mert a ga .dálkodásának eredménye nem 
mondható éppen kedvezőnek.

A vasút igazgatóság ugyanis a napok­
ban készült el a miit évi üzleteredmény 
zárszámadásaival, amely a máv. kezelése 
alatt álló helyi érdekű vasutak bevételeit s 
kiadásait ös zevetve, óriási deficitet mutat. 
A veszteség nem kevesebb mint kerek. 
9 003,000 korona.

A fővonalak ezzel szemben nagy és 
állandó jövedelmi forrását alkotják az ál­
lamnak s a műit évi nyerseradmány is elég 
kielégítő. Az állam azonban a lakosság ké­
nyelmére és szükségére kénytelen a szárny­
vonalakat is üzemben tartani s a defieitet a 
fővonalak nyereségéből fede-ik.

Ez az óriási ráfizetés azonban a szárny­
vonalakon is elkerülíető volna, hí az ósdi 
tarifa szabályzatot gyökeresen reformálnák s 
általában a máv. régi, korhadt rendszerét 
alapos reorganizációnak vetnék alá.

E réven módot nyerne az állam arra, 
hogy a fővonalaknak még az eddigieknél ie 
magasabbra emelt jövedelmét egyéb orszá­
gos érdekű és ége ően szükség is intézmé­
nyek létesítésére fordítsa.

A veszteségről szóló részletes kimutatás 
a következő:

A számszerint. száz szárnyvonalra és 
7030 kilométer.!*i hosszúságra rugó helyi 
érd oki vasút 1904. évi nyers bevétele 
29 397,000 korona. Ezé a összegből az illető 
vasutak részvénytársaságai iák 15.111,300 
korona utaltatott ki, 14 285,700 korona pe­
dig a máv. önköltségeinek megtérítése eitnén 
visszatartott. Ezen száz helyi érdekű vasút­
vonal költsége azonban tényleg kerek 
24.560,000 koronára rúg, ami tehát annyit 
jelent, hogy a máv. körülbelül 9 000,000 ko­
ronát ráfizetett a helyi érdekű vasutak üzem­
kiadásaira.

Az 1903. évi ráfizetés csak 7.500,000 
korona volt, azonos üzleti bevételek mellett. 
Ez utóbbi körülmény szintén amellett bizo­
nyít, hogy az államvasutak rendszerét gyö­
keresen reformálni kell, mert a drága tarifa 
nemcsak hogy nem csábítja az embereket 
utazásra, sőt mint a tapasztalat mutat/e 
megapasztja az utazási kedvet.

X
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TAW IRATOK.
Már ff7 Albin bemutatkozása-

Budapest, aug. 29. Az uj államtitkár, , 
Márffy Albin ma mutatkozott be bivatalá- 
ban. Márffy az összes hivatalnokokkal meg- i 
ismerkedett.

Meg van a béke!
Portsmouth, aug. 29. Nincsen alapos | 

ok arra a föltevésre, hogy Roosevelt elnök j 
újabb felszólítást intézett a mikádóboz. Sok­
kal valószinübb, hogy az elnök nem tett 
kísérletet abban az irányban, hogy közvet­
len befolyást gyakoroljon Japán válaszára 
Oroszország határozott vonakodásával szem­
ben, minthogy Oroszország kijelentette, hogy 
kár térítést semmiféle alakban sem fizet. — 
"Witte igen szkeptikusan fogja fel a helyze 
tét. A mi Japán újabb javaslatát illeti, nem 
hiszik, hogy Japán hadikárpótlásra vonat 
kozó igényeit teljesen elejti, leszállítja vagy 
más alakban terjeszti elő.

Neiv-York, aug. 29. Az Associated 
Presse jelenti Portsmouthból, hogy Ko- 
mura báró megkapta a várt utasítást 
Tokióból. Azt hiszik, hogy az utasítás 
ugy szól, hogy a japán követek ejtsék 
el a hadikárpótlásra, illetőleg a hadi 
kiadások megtérítésére vonatkozó igényt.

Portsmouth, aug. 29. Ma hivatalos 
kommünikét adott ki a bizottság, a 
mely szerint a békekövetek teljes 
megegyezésre jutottak, A bizottság 
elhatározta, hogy megkezdi a békeszer­
ződés kidolgozását.

New-York, aug. 29. Ide érkezett 
Portsmouth! távirat jelenti, hogy a béke 
konferencia teljes megegyezésre ju­
tott,

Az orosz forradalom.
Berlin, aug. 29. Varsóból érkezett je­

lentések szerint a Borman, Svéde és Coféle 
kazán és gépgyár tegnapelőtt folyamatban 
levő ostroma nagyon válságos helyzetet te 
remtett. Pénteken egy ismeretlen a vörös 
forradalmi zászlót tűzte ki a gyár kémé­
nyére, mire a rendőrség, hogy a vétkest ki 
nyomozza, a gyárat 800 katonával megszál- i 
tóttá. Ezek most a gyárba senkit sem be, j 
-jsm ki nem eresztenek s ily módon a gyár 

ak ötszáznegyven munkását a világtól tel­
jesen elzárták. A városban kihirdetett őst 
romállapot bosszantó következményekkel jár. 
A járókelőket a rendőrség késő estig zak­
latja s a kit gyanúsnak talál, letartóztatja 
és a várba hurcolja. A katonák szintén bor­
zasztóan bánnak a kezükbe került emberek­
kel, ütik-verik őket és pénzüket elszedik.

Hamis kártyás gyárigazgató.
Pécs, aug. 29. Az idevaló rendőr­

ségnél ma feljelentést tettek Herczeg 
ízeó gyártulajdonos ellen hamis kár­
tyázás miatt. Herczeg megszökött Pécs­
ről a ez nagy feltűnést keltett a város 
előkelő társaságában, a hol a hamis 
kártyás gyárigazgató bejáratos volt.

Balkán ügyek.
Konstantinápoly, aug. 29. Feidzi tá­

bornagy pénteki távirata jelenti, hogy két 
Jiepi harc után megszállotta a Lsebel Sail 
hegyet és azután Szinan pasa felé nyomult 
°lőre, a hol főhadiszállást rendeztetett be. 
Sakir basa Beit Beden mellett támadja a 
felkelőket. Beid Beden hir szerint a fölkelők 
központja.

Egy világhírű cukorgyár a tönk 
szélén.

Paris, aug. 29. A Say féle világhírű 
cukorgyár igazgatója, Cronier öngyilkossá 
lett. Ez az öngyilkosság szorosan összefügg 
a gyár válságával, a mennyiben Cronier a 
vállalatot a tönk szélére jutatta. A gyár 
paszivái száz millió frankra rúgnak.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, aug. 29.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 

Nyugodt irányzat mellett 22,000 métermázsa 
került forgalomba változatlan árakon. Egyébb 
gabonanemek változatlanok. Idő : szép.

Buzaoktóberre 15.74—76
„ áprilisre 16 34—36

Rokb októberre 12.86—88
„ áprilisra 12.46—48

Zab októberre 12 08—10
„ áprilisra 12.66— 68

Tengeri augusztusra —.--------
. szeptemberré —.---------
„ májusra 13 36—38

Törvényszék.
§ Fegyház helyett tébolyda. Meg

irtuk, hogy Bállá Sándor túrái földműves 
két hónappal ezelőtt orozva megtámadta a 
nővérét s 8 balta ütéssel agyonverte. A ré­
mes tett után, amelynek indító oka egy örök 
ségi por volt a két testvér között, Bállá 
Sándor elbujdosott. Hosszas gyaloglás után 
Jászfényszaru községbe ért, ahonnan aztán 
visszajött Túrára s önként jelentkezett. A 
testvérgyilkoson már ekkor mutatkoztak az 
elmebaj tünetei s a pestvidéki törvényszéki 
fogházba történt beszállittatása után, a tör­
vényszéki orvosszakértők megfigyelték el 
meállapotát. Az orvosok véleménye szerint 
Bállá büntetőjogi felelősségre nem lesz von 
ható, mert elmezavait ember. Legközelebb 
már — az orvosi vélemény alapján — be is 
szállítják a lipótmezei orsz. tébolydába.

A sasfészek.
Irta: Björnatjerne Björnaon.

A falut, mely magányos remeteségében 
feküdt magas sziklafalaktól körülzárva, Endre 
gasrdenének hívták. A föld, amelyre építve 
volt termékeny lapály volt s széles folyó 
szelte át, mely a hegyekből öm'ött alá. Ez 
a folyó a falu közelében messzire ellátszó 
kiöntéssé szélesedett.

Erre a tóra jött egyszer csónakjával 
egy ember, a ki a völgyet először kezdte 
megművelni. A neve Endre volt, a falu mos­
tani lakosai pedig mind az 6 ivadékai valá 
nak. Némelyek azt mondták, hogy embert 
ütött agyon, azért menekült ide s azért oly 
komor nézésnek a mostani lakosok, mások 
szerint azonban ennek a sziklafalak az okai 
melyek még János napkor sem engedik be 
ide a napsugarat délutáni öt óra után.

A falu fölött egy sasfészek volt. Fönt 
a hegységben egy sziklacsucson ült. Min­
denki látta, mikor a nőstény sas költeni 
kezdett, de senki sem tudott a fészekhez 
feljutni. A sas a falu fölött szokott kerin­
geni, le lecsapott egy bárányra, vagy egy 
kecskegödölyére, sőt egyszer egy kis gyer­
meket is elvitt magával. Azért a faluban 
mind addig nem volt biztonságos, mig a 
sasnak ott volt a fészke a sziklapárkányon. 
A lakosok között az a monda volt elter­
jedve, hogy régi időben élt két testvér, kik 
oda fölhatoltak s a fészket elpusztították de 
a mostani időben senki sem volt képes oda 
feljutni.

Ha a faluban két ember találkozott, 
mindjárt a sasfészekről kezdtek beszélni s 
fölnéztek rá. Tudták, hogy a sasok az uj

évben mikor érkeztek meg, hol csaptak te 
micsoda károkat okoztak s ki próbálkozott:, 
meg legutoljára oda feljutni. A gyerekek 
hegy- és famászásban, mindenekelőtt azon­
ban viaskodásban gyakorolták magukat, hogy 
valamikor a fészket elérhessék s elpusztít­
hassák, mint egykor az a két testvér.

Abban az időben a melyről szólunk, a 
falu legderekabb legényét Lejfnek hívták 
Nem Endrétől származott, göndör volt a 
aprók a szemei, szeretett mókázni s szerette 
az asszonyokat. Már fiatal korában egyre az­
zal dicsekedett, hogy föl fog menni a sasfé­
szekhez, az öregebb emberek azonban a$ 
mondták neki, hogy ne hencegjen úgy.

Ez annál jobban tüzelte s mielőtt tel­
jesen kifejlődött volna, vállalkozott a szik­
láé« nos megmászására. Nyár elején volt, egy 
verőfónyes vasárnapi délelőtt. A fiatal sasok 
valószínűleg most keltek ki. A sziklafal alatt: 
nagy néptömeg gyűlt egybe. Az öregek le­
beszélték, a fiatalok biztatták. De ő csak 
a saját vágyára hallgatott, megvárta, mig a 
nőstény sas eltávozik a fészekből, azután 
fölkapott egy fára. Ez a fa egy hasadékból 
nőtt ki s ehasadékban fö felé kezdett mászni. 
Lábai súlya alatt apró kövek kezdtek a szik­
láról leválni, különben mélységes csöndben 
ment a vállalkozás. Csak a folyó hömpöly­
gőit egyenletes bugással a torkolata felé. A 
sziklafal mind meredekebb lett. Sokáig csün­
gött egyik kezén, lábával támasztékot kere­
sett, de nem láthatta, hogy milyet. Sokan, 
főleg az asszonyok, el fordították tekinte­
tüket s azt mondták, hogy erre ugyan nem 
vállalkoznék, ha a szülei még élnének.

Lejf azonban szilárd támaszra talált, 
azután újabb támaszt keresett, majd a kezé­
vel, majd a lábával. Majd megcsúszott, majd 
megkapaszkodott, de azért mindig csak függve 
maradt Az alant állók oly feszülten figyeltek, 
hogy meghallották egymás lélegzetét.

Most fölemelkedett egy magas termetű 
leány, aki magányosan ült egy kövön. Azt 
mondták, hogy már gyermekkorukban elje­
gyezték egymást Lejffel, pedig a legény nem 
is tartozott a falubeliek rokonságához. Kinyújt*, 
a karjait s fölkiáltott:

— Lejf, Lejf miért teszed ezt ?
Mindenki feléje fordult, az apja éppert 

mellette állt, de a leány nem ismerte meg.
— Jöjj vissza, Lejf, szeretlek s ott fent 

semmi jó sem vár reád.
Az alant állók látták, hogy Lejf meg­

gondolja a dolgot, de ez csak pár pillanatig 
tartott, azután tovább kúszott fölfelé. Keze, 
lába ismét szilárd támasztékra talált s ezért 
meglehetős ideig jól ment a dolog, de azután 
elfáradt s többször meg kellett pihennie. — 
Egy kis szikladarab levált s mint valami elő­
hírnök, legurult Néhányan nem bírták el 
ezt a látványt s eltávoztak. A leány ott állt 
mereven a kövön, a kezeit tördelte s fölfelé 
nézett.

Lejf a kezével ismét tapogatózni kezdett 
azntán hirtelen eleresztette (a leány alulról 
nagyon jól látta), a másik kezével gyorsan 
odakapott, de ez a keze is megcsúszott.

— Lejf! — kiáltott a leány oly han­
gosan, hogy a sziklafalak visszhangzottak r 
a többi nép is kiabálni kezdett.

— Csúszni kezd 1 — kiáltozták a férfiak 
s asszonyok és feléje tárták a kezüket.

I ejf csakugyan csúszni kezdett, homo­
kot, követ, kavicsot rántott magával, csúszott, 
csúszott, csúszott, egyre csúszott, mind se 
besebben. Az emberek elfordultak s azután a 
sziklafal mentében erős zökkenést hallottak, 
mintha valami súlyos tárgy zuhant volna le 
a nedves földre.

Mire az emberek ismét nekibátorodtak, 
hogy odanézzenek, Lejf már fölismerhetet- 
lenül, összetörve hevert a sziklafal alján. A 
leány lerogyott a kőié, az apjának kellett 
elvinni.

A legények, kik Lejfet legjobban biz­
tatták erre a vakmerőségre, nem is mertek 
hozzányúlni és senki sem mert ránézni.

Az öregeknek kellett hozzáfogni. A leg­
öregebb ember megfogta Lejfet.

— Őrültség volt — mondá — de 8 
fölnézett a sziklacsucsra — mégis jó, ha 

: valami oly magasan lóg, hogy nem minden 
ember érheti el.
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Nyilt-’tér.
I naggétdeip plgg^özönség 

figyelmébe.
Azon téves híresztelések ellenébe, 

n0gy üzletünk munkakép sssége már 
decemberig le van foglalva, van szeren­
csénk a nagyérnemü hölgyek és meg- 
rennelőink szives tudomására hozni, hogy 
augusztusi szünetünk elmúltával, tehát 
szeptember hö 1-től mindennemű, a női 
szabósághoz tartozó, helybeli és vidéki 
megrendelést elfogadunk, azokat gyor­
san' és pontosan eszközöljük és arra 
törekszünk, hogy nagybecsű megrende­
lőinket szokatlan különlegességekkel 
- er lük meg.

óvási választéku-legdivatosabb szö­
vet minta gyűjteményünket (vidékre bér- 
juientve) kívánatra készséggel megküld-
üt

Eddig is tapasztalt kegyes pártfo­
gásukba ajánlva magunkat, minél töme­
gesebb megrendelésüket kérve,

h legszolgálatkészebb tisztelettel
Özv. M. Ring Marié és Ve je

női ruha varró termei,
Debrecen, Batthyányi-u. 1. (Simonffy-ház.)

Telefon: 442 sz.

Utazásnál nélkülözhetetlen, 
egészségileg megvizsgálva 

Bécs, 1887 jul. 3.

8ZAB4DSAO

nélkülözhetetlen

fogtisztitó szer.
A fogak tisztántartására. A 

fogak közt képződő ártalmas 
anyagok elhárítására. Üditö ha­
tású s ez a kalodon a legna- 

I gyobb sikert érte el s minden 
müveit államban el van terjedve.

— 1. —

JPP

„Hollandi ggomoropeppek“
a legkitűnőbb háziszer minden­
nemű gyomorfájásnál, gyomorgőrcSRél, 
emésztési zavaroknál

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.

1 üveg „hollaiii csepp" m 40 fillén.
Kapható :

gyógyszertárában

Anyák!!
. Óvjátok gyermekeiteket a hátgerinc elgörbffléséE
I Hátgerinc elgörbülésben szenvedők

DEBRECEN, városházzal szemben.

1351

[ 5 éves leány mü- 
■ iiző alkalmazása 

előtt

flUmi

a fűző alkalmazá­
sával.

-1905. gtsz,
Hirdetmény.

Szatmár-Németi szab. • ir. város kö­
zönsége a tulajdonát képező az a vasfelső- 
falusi határban fekvő m. e. 3300 kát. 
holdayi területű bükkös erdejében hol bő­
vizű patakok vannak, a folyó évi gazdag 
makktermést sertés legeltetés céljából 
1905. évi szeptember hó 6-án déle­
lőtt 9 órakor a városi gazdasági taná­
csosi hivatalban nyilvános árverés utján 
eladja.

Mely árverésre az érdekelteket oly 
figyelmeztetéssel hívom meg, hogy min­
den árverezni kívánó köteles lesz 1000 
korona bánatpénzt letenni, a vételárat 
pedig ajánlata elfogadásától számított 
nyolc nap alatt kifizetni.

A feltételek hivatalomban a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Szatmár-Németi 1905. augusztus 25.
Bartha Kálmán,

gazd. tanácsos.

eseeeseaseee»weee
értesítés.

A Debreceni Hitelbank Részvény- 
társaság t. részvényeseit ezúton is érte­
sítjük. hogy a részvények a hátralékos 
befizetési összegek, továbbá kiállítási és 
bélyegilleték kiegyenlítése mellett a hi­
vatalos órák alatt a bank pénztáránál 
átvehetők.

Egyben figyelmeztetjük az érdekelte­
ket. hogy a részvények jegyzési árának 
utolsó részlete f. évi szeptember hó 
1-én válik esedékessé és midőn kérjük, 
hogy immár az egész hátralékot befizetni 
szíveskedjenek, megjegyezzük, hogy 
azokkal szemben, kik a most említett 
határidő eltelte után is hátralékban len­
nének, kénytelen volnánk az alapszabá­
lyok 7. S-a értelmében eljárni.

Kelt Debrecen, 1905. aug. 27.
A z igazgatóság.

ajánlunk :

Fehérnemüeket,
Paplanok,
latrácok,
Flanell takarók,
Zsebkendők,
Nyakkendőket.
Óriási választékban

íl
Debrecen, Klstemplombazár

Kelétéi J. testegyenószeti müintézete készít 
a logolcsób gyári árak mellett:

= Müfüzőket, =
Hessing vagy Dellinger tanár rendszere szerint 
hátgerinc sth. elferdülésénok gy ágykezelésére;

Egyenestartók
hanyag testtartá, meggitlísára ;

— Melfüzőket ~
plastikai párnázással sth.

Járó- és támgépeket,
Loenz tanár és Hessing rendszere szerint, a boka- 

és csipőiziilot gyuladásáná! stb.
Mülábakat és mükezeket

a lekfökéletesebb technikai kivitelben, több 
évi jótáll 4s mellett! —Gyógy szobatorna 
készülékek, valódi amerikai és angol 

gyártmány, nagy választékban!
Kérjen ingben és bementve legújabb képes árjegyzéket

KLeleti J. orvosi mr-gpros,
Budapest, IV, Koronaherceg-». 17.

Makk-eladás.
Avasfelsőfalu határában levő Henkt 

i és Kossuth-féle mintegy 2000 kát. 
hold bittel*.—er-dLŐ ezidei igenbo

makk-termése
sertéshizlalási célra e 1 adó.

Az erdőben több helyen bő vizű patakok 
folynak.

Értekezhetni Szatmáron, Teleki-utca 
3. szám alatt,

Bakó Ignáccai

Dr. Málnai Mihálynó
felsőbb leány tan- és nevelöintézeie.

Budapest, VI. Teréz-körut 39. I.
Bejáró ós bennlakó növendékek. Merni, 

polgári továbbképző osztályok. A1 lamér vény es 
bizonyítványok. Korlátolt számú novendé e • 
Kiváló tanerők. Bennlakó külföldi nevelőnek. 
Kívánatra bővebb felvilágosítást az

igazgatóság.

RE KŐIM

MKf.lt

T

f Hirdetések |
művészi iliuszíraíasa £ 

szövegezése | 
eredtiil tervezetek ki | 
dolgozása és dole- | 
ges költségvetések" | 
teljesen dijlaiamil i

J
GOLDBERGER A.V.

BüDA.C5T»>^^20 -M.WOBTÉSt IWOOA;---- i

felvétetnek a ^adóhivatalban,
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EtsArange hines hirvItO gyógyfürdő 
páratlee gőzfürdővel, leg modernebb 
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Sonningnul
HAJFESTÖ-SZERREL.
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Kkis uvE6ú

SMITH PREMIER
Hépv'selök kerestefn

ti '
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A MÄLNÄSI SICULIA gyógyforrás

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt 
ránczok is eltűnnek az a re z rój., * 

a „ 9 valódi angol ifa ül?
jgAréLE UGQPI
’ használata által. '*"öä|w 
Egy üveg ára 2 korona. &

Hozzá ugorkaszappan 1 k. púder 120, K.
d^hT BALASSA KORNÉL Bpg,!F“g:*a,vt f

- ' S
I -ÍSlErészv.társaság $' 
megóvó-Intézete |
az első és legnagyobb. | 

Budapest, Ó-utcza 42, 44 isa- 1/4 mil|ió részvény- [ 
ját ráz), 45, 46, és Uj-utca 43. ,oke-

Katzer szőrmeárúi az egész világon «1 vannak c 
terjedve és elsőranguak. f

—I

kiváló AsuetételO égvéeyee sós savanya víz, amely Upasztalatom szerint megNzhaló gyógy- 
hatissal bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hnrutos Ihántalmclnál, ugy- 
sziatéa e h ágy és Ivsrszervek burntos és vérpangásos bántál mainál is. jő hatást gyakorol 
további a belek atooiála és a hasi vérbőségből eredő máj bajok ellen. A .SiculiaMorrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
Idült tzxadraanyainál A ttldőgümőkór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nylrkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az elhí­
zás és Idült kdazvény gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számol tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest. 1905. január & Or. Korányi Fvlgyes,
ffjrntml Illái. MiMdilójl ug. • M. Tud. Akad. lag)«, «m. gib 

•BUidowM -asCUUA- Vmttwn ulauial lOril6 gyá, r. I MÁLN ASFORDÓN HAromizíl 
»*• c*" : **t*»-L*- «álnárfaróá. Pársktarsl: Budapnlts : IV . Mureuu-kOnii 1.. H mludeo nagyobb varosban.

RAJZ­
ESZKÖZ,

az ößßia$ l^özép- 
-1^1(0lábban a legjobban b<t -

"Magyar Körzö
gar Kérjük « SICULIA ném; figyelni Ii l ^ihíbEr-íöTf Kapmatc,. -

LÁSZLÓ JÓZSEF
telefon 275. ~j könyvnyomda és kőnyvkiadóHivatal, Q

DEBI^ECEN, Csapó-utca, Q. szám.
TELEFON 275.

7?

KÖNYVEK,
folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,

ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHIYÖK,
TÁNCRENDEK,
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

á legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyoFSsajtóval telsrerelt

hol mindennemű

SYOlTáTVÁNYOK
izlósteljescn, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

a „SZABADSÁG1
pol. napilap,

kiadóhivatala.

kf.. V!

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁ G“
részére

jutányosa» felvétetnek.

K

B wp»BHassc«anör:v:jr

71

„SZABADSÁG“
a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

_ napilap.------

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre. . . 3 kor.

Vidéken:
Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre .... 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.

* Jfc
er-atítótr^-sKiiorv

Debroöen, n > omatott Láteló József könyvnyomdájában.

I


